

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, miércoles 12 de Junio 1901.

N.º 5.987

SECCION POLITICA

Un complot imaginario

Son tan verdaderamente inhumanos los procedimientos «liberales», que con tanta ligereza pone en práctica este desdichado Gobierno de Sagasta, que nos creemos en el deber, á fin de evitar nuevas víctimas, de aclarar el origen, si nuestras apreciaciones no están equivocadas, del absurdo rumor que de Tarragona se propagó á esa, respecto á un supuesto complot libertario.

Las declaraciones que hacemos en nombre del Comité republicano español de Cette, el cual no tiene absolutamente, ni de cerca ni de lejos, ninguna clase de relación con ningún grupo libertario, tienen por objeto el de restablecer la verdad y explicar el fundamento á que se refiere el telegrama remitido por un señor desde esa, el 29 del mes pasado, al periódico «El País» de Madrid, el cual dice:

«Reina gran indignación entre los libertarios que fueron detenidos á consecuencia de los últimos sucesos, y que hoy se hallan en libertad, porque creen que la denuncia que, según rumores, ha enviado al Gobierno el Gobernador de Tarragona relativa á un supuesto complot que tenía que estallar en combinación con los libertarios de Barcelona, obedece al deseo de volverlos á encarcelar.

«Los libertarios hacen protestas de no conspirar, y dicen que únicamente desean que se les deje vivir tranquilos.»

En nuestra opinión, la denuncia del gobernador civil de Tarragona se funda en un telegrama que recibió de este cónsul de Cette, D. Santiago Alonso Cordero. Es probable que el gobernador, por «trop de zèle, hinchara el perro» todo lo que le convino, pero el que hizo una plancha enorme y trató al mismo tiempo de vengarse, fué este cónsul.

Explicaremos sucintamente lo sucedido. Hace unos diez meses que «Progreso» de Madrid publicó dos remitidos de Cette, referentes á la mala manera con que eran recibidos en el Consulado los desgraciados que en demanda de socorro allí acudían, artículos que llevaban el siguiente epígrafe: «Un cordero hiena».

El cónsul supuso, no sabemos si con razón ó sin ella, que el autor era Cardenal, que vivía ó vive en Cette, ganándose muy difícilmente la vida guardando vinos.

Quejóse el cónsul de aquellos remitidos al comisario central de policía de esta; se llamó á Cardenal, negó éste que fuera el autor y aquí concluyó el incidente.

Pasados estos 10 meses, cuando ya nadie se acordaba de ello, y encontrándose, hace pocos días, Cardenal enfermo, sin trabajo y sin dinero, fué al consulado para pedir al Sr. Alonso Cordero un pasaje gratis de indigente para Barcelona. El cónsul le recibió afablemente, le dijo que tenía derecho á ello, y no habiendo vapor para esa, le proporcionó billete para el vapor «Amalia», que salía para Tarragona.

No sabemos por qué motivo Cardenal no se embarcó. El caso fué «providencial». Tan pronto supuso el cónsul que el «Amalia» había salido, telegrafió al gobernador civil de Tarragona.

Ignoramos en qué términos fué extendido el telegrama, pero dícese que trataba á Cardenal de anarquista, que recomendaba se le vigilara y que se dirigía á Barcelona.

Todo esto puede ser cierto, y como el gobernador de Tarragona ignoraba la venganza que el cónsul quería tomarse de Cardenal, vió un tremendo complot en lo que, probablemente, no había más que un acto de mal género.

En nuestra opinión, lo que pretendía el cónsul era que por de pronto se encarcelara á Cardenal, aunque más tarde, seguidos los trámites de averiguación, quedara, como no podía menos, en libertad.

De lo expuesto resulta, que una ligereza cometida por un funcionario público, podía llevar á la cárcel á una infinidad de padres de familia.

Mucho nos tememos que casi todos los complots anunciados tengan un origen imaginario como el de que se trata.

Para terminar, debemos decir que cansada la colonia española de las excentricidades del cónsul, ha pedido su traslado al Gobierno, lo ha conseguido, y ha sido nombrado el Sr. Alonso Cordero para Roma, y para donde va á marchar.

¡La del humo!

PEDRO PI Y SUÑER.

Cette 4 de junio de 1901.

(«La Publicidad».)

SECCION DE NOTICIAS

La guerra anglo-boer

Telegrafian de Aliwal-North que la columna inglesa fuerte de dos mil hombres que manda el general White, al dirigirse en socorro de Jamestown, se encontró en el desfiladero de Maccabes al comando de Krutzinger que salía de aquella villa después de saquearla, dispersándolo después de un reñido combate, en el que tuvieron los boers 5 prisioneros, perdiendo además 30 caballos, buen número de cabras de ganado, fusiles, municiones y todo el botín ganado en Jamestown.

No había el telegrama de las bajas que tuvieron los ingleses, pero sí de las del enemigo que consistieron en dos muertos.

Como comprenderán nuestros lectores, tendremos ahora durante algunos días telegramas optimistas para los ingleses como el que antecede, pues Kitchener hará cuanto pueda por levantar, aunque sea con partes que después resultarán falsos, el espíritu del pueblo inglés, muy decalido desde que se ha enterado de los desastres imperiales de Vlakfontein y otros que se les habían ocultado hasta que no hubo más remedio que confesarlos.

El War Office ha publicado una relación de los daños causados durante el año 1900 por los boers en los ferrocarriles del Africa del Sur.

Durante aquel periodo hicieron volar los federales por medio de la dinamita y otros explosivos, 49 puentes en la línea férrea del Oeste, importando los daños unos cien mil pesos fuertes. En las demás líneas el daño causado fué de más del doble de aquella cantidad.

Como prueba de lo grave que es la invasión de la Colonia del Cabo por los boers, ha tenido que mandar allí lord Kitchener un refuerzo de muchos miles de soldados y ponerlos al mando del bravo general French, el único caudillo que vale algo entre los de aquel ejército imperial.

Para dirigir las fuerzas boers invasoras ha designado el generalísimo Botha al insigne Dewet.

De Amsterdam niegan que se trate de negociaciones de paz entre boers é ingleses, y añaden que la presencia del secretario de lord Kitchener y del general Smits en Standerton no tiene otro objeto que un arreglo respecto á las ambulancias de los dos ejércitos combatientes.

Algo de la Coruña

De Coruña dicen que al desembarcar los pasajeros de un vapor que llegó procedente de América, éstos se confundieron, según parece, con algunos manifestantes, y la Guardia civil, sin haberlo advertido, dió una terrible carga. Los pasajeros defendieron su vida disparando sus revólvers, y de la refriega resultaron tres muertos y unos treinta heridos, entre los cuales se cuentan señoras y niños. Entre los muertos figura un guardia civil. La opinión está indignada por este hecho.

Esta noticia ha sido muy comentada y celebrada en Frajana, porque lo que dicen aquellos salvajes: ¡Ya hay quien nos gane!

¡Y luego hablarán en Europa de lo brutos que somos!

Se están poniendo las cosas de un modo que hay para echar á correr así que se vea á la policía y á la Guardia civil.

Así solo gobernaba el célebre Teodoros, rey de Abisinia.

Y tuvieron que intervenir para pararle los pies.

El sainete de Valladolid

Tras la tragedia de la Coruña, el sainete de Valladolid. No está mal fin de fiesta.

Tragicómico es lo sucedido en la Diputación provincial vallisoletana, toda una tragedia para reir. Un presidente de edad, el característico, el buen viejo ó el noble anciano de rigor que defiende, la voz cascada, temblonas las manos, la doncella atropellada, la virtud escarnecida, el gobernador que acude con gente armada; D. Germán al paño, coro de compromisarios; notarios que dan fe y miserias que quitan toda esperanza.

La escena culminante del sainete fué en un pasillo de la Diputación. Personajes: el gobernador del rey (Bahamonde), y el cacique del diablo (Gamazo).

«D. Germán.—La responsabilidad de cuanto aquí ocurra es vuestra. Prendedme, si os place, pues renuncio á la inmunidad.

«Bahamonde, con flemas y sarcasmo:—«Me hacéis reír, D. Germán.» La responsabilidad la determinarán los tribunales.

«Gamazo» metiéndose en interioridades:—«¿Obráis por vos ó por dos? ¿Obedecéis al gobierno ó procedéis por vuestra iniciativa?»

«El gobernador».—Indiscreto sois, Gamazo.

«D. Germán» (una mano en el pecho, la otra levantada hacia el cielo)—«Ya sabemos lo que se puede esperar de la justicia humana.»

«El gobernador» (muy irónico).—Es á la que estamos sometidos todos. (Aparte: Hasta tus ligantes).

Se saludan descubriéndose cortesmente y sin darse la mano, vándose.

Si la escena que copiamos con algunas alteraciones de puntuación, de los telegramas, es deliciosa, deliciosísimos son los sendos telegramas con que el gobernador y Gamazo dan cuenta al gobierno de lo sucedido.

A tiro de ballesta se ve que el señor Bahamonde no es rana en el arte de disfrazar la verdad y de dar codillo. Hará carrera ese hombre. Por lo pronto ya ha sido sin interrupción gobernador con Silveira y con Sagasta. Llegará á serlo con el mismo Gamazo y hasta es temible que haga desde Gobernación unas elecciones.

Lo que es como fresco, es fresco el gobernador de Valladolid.

Es además artista. Su telegrama oficial es una página de naturalismo político inapreciable.

Júzguese por este detalle, la nota final del telegrama del gobernador al Sr. Moret:

En este momento recibo carta de D. Carlos Alvarez, á quien, bajo su palabra de honor de presentarse en este Gobierno á las seis de la tarde, dejé en libertad, en la que me dice se halla enfermo del «digestivo, de la cabeza y del sistema nervioso», por lo que excusa su asistencia».

Buen socarrón es ese D. Carlos Alvarez. El no tendrá por fortuna suya esas enfermedades; pero el sistema si que está enfermo del digestivo, de la cabeza y del sistema nervioso como lo demuestra palpablemente el pasillo cómico desarrollado en Valladolid.

Nos alegra ver á un cacique «encacicado», ver á hombre tan sutil y escamón como don Germán preso como una codorniz sencilla en estrecho lazo y nos regodea reniegue de la justicia al uso quien de ella vive ya como abogado, ya como legislador y ministro.

Pero estas alegrías y estos regodeos no nos privan de conocimiento y no nos impiden comprender que lo hecho por el gobierno y su agente Bahamonde en Valladolid, es una porquería.

Si, es lo más suave é inocente que se puede decir de esa «tupinada».

Muy miserable hazaña ha sido esa para emprendida por un anciano como Sagasta que debiera pensar en más altas y santas cosas que en dar badilazos en los nudillos de Gamazo. Quien en venganzas tan pobres se solaza, cómo ha de hacer algo bueno en beneficio del país?

¿Y qué decir del Sr. Moret? Un hombre de su inteligencia, de su historia, de sus aspiraciones, ¡montando cepos para coger gamacistas! ¡ex-

tendiendo la liga para cazar «ligueiros»!

No es de políticos serios, no es de estadistas dedicarse á oficios tan modestos para agrandar á un anciano en plena chechez y á su tertulia de aduladores.

Indudablemente, hazañas como la de Valladolid, satisfacción de bajas pasiones, de rencores domésticos, de pobres venganzas, prueban que la situación sagastina está mal de la cabeza y del sistema nervioso. Del «digestivo», como dice el Sr. Alvarez, está perfectamente un gobierno que es capaz de comerse hasta los gamacistas crudos.

El sainete de Valladolid tiene su moraleja, muy simpática para nosotros: como que consiste en probar que si con el Sufragio universal pueden cometerse y se cometen falsedades, coacciones y arbitrariedades, con el restringido, con el de segundo grado, se cometen mayores.

Reunión republicana En Gracia

En el local del Centro Cooperativo de Gracia «Amigos de la Aurora», hubo el día 5 una reunión bajo la presidencia del señor Lerroux, quien despues de breves palabras la concedió al ciudadano Palau de la Concentración Republicana socialista.

El señor Palau saludó á las obreras que abundaban en la reunión, y entró en la explicación de los desastres que pesan sobre la patria por culpa de los malos gobiernos.

Presentó á Lerroux campeón de interésado é incansable de la República redentora, acogiendo una prolongada salva de aplausos estas palabras.

Aludió á los rumores de que van á ser anuladas las elecciones; lo cual sería de desear, porque centuplicaría el triunfo revolucionario.

Fué muy aplaudido.

Hizo enseguida uso de la palabra el republicano de San Martín, señor Chico, quien explicó el renacimiento del que se creía muerto espíritu popular, recordó la situación del país cuando los sucesos de Montjuich; asunto en el cual tanto ha influido Lerroux y su periódico.

Terminó diciendo que se debe constituir núcleos revolucionarios para aplastar á la maldecida araña jesuítica.

El ciudadano Jordi de la Juventud Escolar Republicana, declara que la agrupación de la cual forma parte, aspira al triunfo de la república y á la reivindicación de los obreros, estando dispuestos á derramar su sangre para lograrlo.

El compañero Arbós, obrero, con entusiasmo dirige la palabra á los reunidos, manifestando que con unión y energía se acabará el régimen actual, continuación de aquello que fué derrocado el año 35. Dió un grito de ¡Viva la Justicia! unánimemente contestado.

También el obrero Ros expresó sus deseos de unión para el anhelado triunfo.

El Sr. Lerroux motiva su campaña por el cumplimiento del deber que se ha impuesto de conocer sin intermediarios á los obreros, y de hacer renacer el ánimo adormecido de esta masa obrera, para derribar el régimen existente, en lo político, en lo económico y en lo social.

Considera que el triunfo electoral se debe al pueblo, que respondió y responderá como ahora, y promete que mientras sea diputado por Barcelona y tenga un núcleo que le secunde, no permitirá que se renueven los abominables atropellos policíacos.

Protesta contra insinuaciones que han llegado á sus oídos, sobre encumbramientos que repudia, pues no pretende ni será jamás jefe de partido, ni de agrupación alguna; contentándose con ser uno de tantos luchadores.

Entra de lleno en la cuestión económica; y demuestra plenamente las injusticias que pesan sobre los trabajadores.

Habla luego lo que puede suceder en el Congreso respecto de las actas de Barcelona, diciendo que sean ó no aprobadas, le tiene sin cuidado; pero que se resuelva pronto una cosa ú otra, que no se burle el Gobierno del pueblo barcelonés dejándolo sin representación.

Hace constar que interin los catalanistas no se proclamen amigos del progreso y de la libertad, no dejará de combatirlos.

Ofrece su persona toda á esta tierra catalana, que elogia cumplidamente, y á la libertad atropellada por el despotismo imperante.

Se da por terminado el acto entre aplausos y aclamaciones al progreso y á la libertad.

ESCUADRA FRANCESA

Las próximas maniobras navales

Se tienen ya algunos informes complementarios respecto á las maniobras de la escuadra francesa.

El vicealmirante Gervais da en estos momentos la última mano á la formación de su programa, con la ayuda de su jefe de Estado Mayor, el contraalmirante Merleaux-Ponty.

Ya ha designado los oficiales de su Estado Mayor, ayudantes de campo de los diferentes grados, y son: MM. el capitán de navío Perrin, el de fragata Gauchet y los tenientes de navío Ratye y Mervilleaux-Duvigneau.

La escuadra del Norte saldrá de Brest el 22 del corriente, y estará en Tánger el 1.º de Julio y volverá á salir el 3.

La escuadra del Mediterráneo saldrá de Tolón el 23 del corriente para Argel y Philippeville. Una división irá á repostarse á cada uno de esos puertos.

El almirante Gervais saldrá de Tolón el 27 que corre, al amanecer, en el «Bouvet», y tomará el mando de la escuadra en Argel el 28 del actual.

Las operaciones de doble acción entre ambas escuadras y las defensas móviles de Argelia, Túnez y Córcega, durarán hasta el 9 de Julio.

En dicha fecha, ambas escuadras estarán en Tolón, donde permanecerán hasta el 16 de Julio.

Tolón repostará rápidamente ambas escuadras, que maniobrarán juntas, seguidamente, bajo el mando supremo del generalísimo Gervais.

Las maniobras terminarán el 28 de Julio, y la diseminación tendrá lugar probablemente en Bizerta; pero todavía no está ultimado este extremo de un modo definitivo.

La cuestión del rápido repuesto de las escuadras jugará un gran papel

en estas maniobras, y el almirante Gervais le concede una importancia capital.

En este sentido ha dado ya instrucciones á ambas escuadras.

Dos vapores carboneros han sido fletados para acompañar la escuadra del Norte, tanto en marcha como al ancla durante su travesía de ida.

Además, el puerto de Tolón, cuyos aparatos y maquinaria se han aumentado considerablemente estos últimos años, deberá esforzarse en repostar, en el más breve lapso de tiempo posible, toda la escuadra reunida y estacionada en su puerto.

Los buques rivalizarán en celo y ardor para llegar á un resultado que, hasta el presente, no se habrá alcanzado nunca en la Marina francesa.—X.

Extranjero

La cuestión china

No se ha recibido todavía de Pekín el parte detallado sobre el incendio verdaderamente espantoso que estalló anteayer en la llamada «Ciudad prohibida» de aquella capital.

De China tenemos también las noticias de que el conde de Waldersee ha aplazado su viaje de recreo á Alemania hasta que quede terminada la sumaria referente al conflicto sangriento habido recientemente entre soldados franceses y alemanes con los ingleses en el camino de Tien Tsin á Taku, y la de que procedente de Constantinopla ha llegado á Shanghai la misión otomana encargada por orden del Sultán turco de ir á China para lograr la pacificación de los musulmanes que hay en aquella parte del Extremo Oriente especialmente en las provincias del Noroeste.

El «Diario Oficial» de San Petersburgo publica que hasta la toma de Pekín por los aliados ascendieron las bajas de las tropas rusas á 31 jefes y oficiales y 682 soldados muertos en combate ó fallecidos á consecuencia de las heridas recibidas.

Estas cifras constituyen el 15 por 100 del total de las fuerzas rusas que han tomado parte en la campaña contra los chinos.

La dimisión del príncipe Jorge

Telegrafian de Copenhague á los periódicos de Londres que el príncipe Jorge de Grecia ha manifestado á las grandes potencias protectoras de la isla de Creta, que desea dimitir el gobierno de la misma á causa de las diferencias que han estallado entre él y el Sultán turco.

La anexión de Hai-Nan por los franceses

Comentando el «Tageblatt», importantísimo periódico de Berlín, un artículo del «Times» de Londres, según el cual Francia trata de anexionarse en julio próximo el territorio chino de Hai-Nan, dice que si los franceses intentaran semejante cosa violarían el convenio tácito hecho entre las potencias aliadas de respetar la integridad del territorio chino y obligaría á las demás potencias á exigir compensaciones de igual clase, es decir, que las obligaría al reparto del imperio chino.

El asunto del día

Telegrafian de Viena que reina allí, lo mismo que en todo el territorio de la monarquía austro húngara, un calor tan intenso, que es imposible la existencia, especialmente en los terrenos bajos de Hungría, en donde

entre el calor y la falta de lluvia se están perdiendo todas las cosechas.

Y como sucede cada vez que reina una temperatura tan elevada y una sequía tan persistente, han empezado á incendiarse espontáneamente algunas poblaciones como la de Zavadka en el condado de Gamor, que es esta la tercera vez en los últimos tres años que se ha quemado por completo como si hubiese sido de yesca.

Debido á esta circunstancia, ninguna Compañía de Seguros quiere asegurar propiedades en aquel desventurado país.

La cosecha de thé en la India

Dicen de Calcutta que á consecuencia del mal tiempo que ha reinado en estos últimos meses en los distritos indios productores de té, la cosecha de aquella planta aromática será pobre y muy escasa comparada con la de los años anteriores, particularmente el de 1900.

El distrito más castigado por el mal tiempo ha sido el de Assam, en el cual la recolección de té será este año muy pequeña.

Terrible incendio en México

Telegrafian de México, vía Nueva York, dando detalles sobre el espantoso incendio ocurrido recientemente en Telmantepec, que duró más de diez días.

El fuego ha quedado al fin extinguido después de destruir millares de acres de terrenos plantados de café, plátanos y naranjos que han quedado carbonizados.

El número de edificios y viviendas quemados es considerable, y peor aun que todo, el haber perecido abrasadas por las llamas 70 personas.

Créese que á no haber caído los diez días de haber empezado el incendio una lluvia torrencial que duró algunas horas, estaría ardiendo todo aquel país.

El ferrocarril transiberiano

La vuelta al mundo por cuenta del «Herald»

El «New York Herald», de París, publica en su último número una interesante carta de sus enviados especiales Mrs. Hill y Lehaudy, quienes, de acuerdo con las instrucciones recibidas del propietario de dicho periódico, deben realizar la vuelta al mundo, en el menor tiempo posible empleando el ferrocarril transiberiano que ya circula en casi toda su extensión.

Los referidos señores salieron de París el día 15 del pasado mes, habiendo llegado á Irkustsk, primera etapa del viaje, el día 26 de dicho mes.

Declaran los expedicionarios que el «train de luxe» del transiberiano es inmejorable aventajando con mucho á los famosos «Nord-Express», «Orient Express», «Roma-Express» y á los suntuosos trenes de lujo norteamericanos. El personal de servicio se distingue por su extremada cortesía é ilustración. Los agentes hablan francés, inglés, alemán y ruso.

Actualmente la velocidad de los trenes no excede de 55 kilómetros por hora; más, según aseguran los ingenieros de la línea, la marcha normal de los expresos será de sesenta á sesenta y cinco kilómetros.

El tren rápido á que nos referimos sale de Moscou para Irkustsk cada once días, y lleva un coche-salón de primera clase, dos «wagon lits» de

segunda, un coche-restaurant y un furgón.

Sin perjuicio de este tren, circulan ya en dicha línea otros trenes ordinarios de pasajeros y mercancías. Desde Irkustsk sale diariamente un tren para el lago Baikal, invirtiendo en el trayecto cuatro horas. El tren mencionado enlaza con el vapor que hace la travesía del lago; ésta dura cuatro horas. Desde allí un nuevo tren conduce á los viajeros, en cuarenta horas, á la estación de Stretensk, á orillas del río Chilka, donde se halla interrumpida la línea.

Un servicio regular de vapores pone en comunicación Stretensk y Chabarowsk, siguiendo el curso del río Amor. Esta parte del viaje exige unos quince días.

La línea transiberiana vuelve á reanudarse en Chabarowsk y continúa sin interrupción hasta Vladivostok, trayecto que hace el tren en veinticuatro horas.

De modo que, según calculan los enviados de «The New York Herald», podrán realizar el viaje hasta San Francisco de California en cuarenta y nueve días, incluyendo los once invertidos desde París á Irkustsk

El itinerario del viaje es el siguiente: Irkustsk al lago Baikal, con la travesía del mismo, un día; lago Baikal á Strebosk, dos días; Strebosk á Chabarowsk, quince días; Chabarowsk á Vladivostok, un día; Vladivostok á Nagasaki (Japón), tres días; de Nagasaki á San Francisco, diez y seis días.

MAHÓN

De los tres que aspiraban al grado del Bachillerato en los exámenes habidos en el Instituto de 2.ª Enseñanza de esta ciudad, resultó aprobado en los dos ejercicios don Faustino Costa y Carreras á quien felicitamos.

En la subasta que ha tenido lugar hoy en nuestras Casas Consistoriales para el servicio de los carros de limpieza pública, ha sido adjudicado dicho servicio que ha de llevarse á cabo durante el periodo de tres años y medio, al postor don Pablo Gomila, quien se ha comprometido efectuarlo mediante la cantidad de 1.500 pesetas por anualidad.

Mañana tendrá lugar la subasta para el servicio de riego de las calles no empedradas de esta ciudad, que ha de empezar á llevarse á efecto el 15 de los corrientes.

A las nueve del día de hoy ha sido conducido á la última morada en el pueblo de Alayor, el cadáver de la esposa de nuestro amigo y consecuente correligionario el comerciante de aquella localidad don Lorenzo Pons (a) Periquet.

Acompañámosle en el sentimiento que con tal motivo se halla sumido, así como á su señor hijo y demás familia, enviándoles á la par nuestro pésame más sentido. E. P. D.

Hoy les ha tocado el turno en los exámenes á las escuelas de instrucción primaria del anejo pueblo de San Luis, que está llevando á cabo la Junta local del Ramo, en igual época que en años anteriores.

Próxima la época de baños, sería de desear que los dependientes de la autoridad vigilasen el muelle nuevo que desde «Calafiguera» conduce al «Fonduco», para obligar á ciertos grandullones que habiéndose adelantado á la estación, están bañándose sin cuidarse de si pasean ó no señoras por aquel sitio, á que al menos lo hagan como es debido, guardando la decencia que es de suponer, y nó en la forma inmoral que presenciamos uno de estos días últimos.

Anteayer hacia el mediodía, se vió desde Ciudadela pasar la escuadra inglesa que se dirigía á Pollensa, é hizo cuando se hallaba próximamente á la altura del faro de Artruix ejercicios de cañón. Nuestro colega «El Bien Público» dijo en su número de ayer que se compone de 28 buques, pero desde Ciudadela solo se descubrieron catorce.

Nuestro distinguido amigo D. Rafael M.ª de Labra, abogado del Colegio de Madrid, ha sido elegido Senador por la Sociedad Económica de León, por lo que no podemos menos de felicitarle.

Comunican de Gibraltar que se anuncia la llegada del Ministro de la guerra marroquí acompañado de una embajada que se dirige á Inglaterra. Dicha comitiva procede de Mazagán.

En los círculos políticos del Imperio de Marruecos se insiste en afirmar que la embajada lleva la misión de solicitar el protectorado de Inglaterra en una forma análoga á la que esta potencia ejerce sobre el Egipto. Se dice que dicha embajada irá también á Berlín y á París.

Dice un colega: «Sabemos que por el Consejo de Instrucción pública han sido aprobadas las solicitudes presentadas por los catedráticos jubilados D. Francisco Manuel de los Herreros y don León Carnicer, en súplica de que les sea permitido volver á ocupar sus cátedras de Filosofía y Latín y Castellano, respectivamente.»

Lo celebramos, y nos alegraremos de ver pronto posesionados de sus respectivas cátedras á los dignos é ilustrados profesores y al Sr. Herreros de la dirección del establecimiento que con acierto y beneplácito de todo el mundo ha desempeñado por tantos años.

Comunican de Londres la noticia de que el general Bonna! llevó á Berlín una misión diplomática del gobierno francés para negociar el acuerdo entre Francia y Rusia, de una parte, y Alemania de otra, respecto de las cuestiones coloniales en que dichas potencias están interesadas.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales. Mahón 7 de Junio de 1901.—Goñalons y C.ª

LUIS RAYA DOMÍNGUEZ

Clases de preparación para Maquinistas de la Armada y Mercante. Calle Castillo, 44, izquierda.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 2'15

Esta mañana se elegirá en el Congreso la mesa interina y en el Senado los Secretarios.

Las sesiones del Congreso empezarán á las doce del día de hoy.

Esta tarde se reunirán los ministros en Consejo.

Madrid 12, 7.

Nos telegrafian de Cádiz que se han declarado en huelga los carboneros, quienes no quieren volver al trabajo si no se les da 25 reales vellón de jornal. La empresa Lebon ha sido la única que ha aceptado esta condición. Reina tranquilidad.

Madrid 12, 10'30

Los señores Silvela y Pí y Margall han manifestado también que aceptarán la reforma del Reglamento interior de las Cámaras.

Los comisionados de Cádiz que fueron á los pueblos de la Sierra en busca de trabajadores para reemplazar á los huelguistas han regresado solos, pues todos se niegan á trabajar y no quieren estar asociados.

Cotización Oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Madrid 11 Junio á las 16. 4% interior 72'00, Exterior 00'00, Amortizable 4 p% 00'00, Id. 5 por 100 00'00, Cubas 1886 00'00, 1890 00'00, Banco España 498'00, Tabacalera 404'00, París á la vista 38'40 á 38'60, Londres id. 34'95 á 00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., Price. Industrial Mahonesa 00'00 00'00, Banco de Mahón 39'50 41'50, Eléctrica Mahonesa 00'00 25'00, Soc. gen. Alumbrado 105'00 000'00, Marítima 00'00 00'00, Maquinista Naval 100'00 00'00, Oblig. municipales 68'50 00'00, Mahón 29 Mayo 1901.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 12 Junio, 8. Barómetro 755'7. Viento N. O. galeno. Marejada. Acelajado. Horizontes nubosos y neblinosos.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 12. «Menorquin» fondeado sin novedad las cinco.—Cabot.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas,
EN BARCELONA
 Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas: puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
 Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
 Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el infimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.
 Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarró, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Sain-Servant del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
 Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.
 Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Gran Baratura en Pañería

Se ha abierto al público un gran surtido de lanillas de todas clases para la temporada de verano á precios sumamente baratísimos.

Mahoneses; verlo para creerlo.

Ojo, no equivocarse, Calle Nueva, n.º 17.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la
 FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10
 Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
 Superior : » » extra » con un poco color.
 Primera : » Sémola y demás materiales superiores.
 Fideos : amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón, pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de S. Francisco, 5, Barcelona
 (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr. D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de **Ptas. 955.921,720'18**, así como los 5187 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de **Pesetas 6.977,797'95**.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Deyá 7, Mahón

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS de la calle del Castillo

Esta Sociedad presta sobre alhajas de oro y plata, brillantes, diamantes, perlas, etc., á los siguientes tipos:

Préstamos desde 100 ptas. 5³/₄ por 100 al año.
 desde 500 > 5¹/₂ por 100 id.

Grandes cantidades á interés convencional hasta 5 por 100.

Única casa que da dinero mas barato

Castillo 26—Castillo 26

Se compran alhajas antiguas y modernas.

Cambios de moneda á tipos corrientes.

Horas de despacho permanente de 8 mañana á 2 tarde.

CASTILLO 26.

FACILIDADES EN EL PAGO.

Subasta voluntaria

El día 19 del corriente á las once de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons (Rosario 18) la casa núm. 19 de la calle del Bastión de esta ciudad, bajo el tipo de 8.500 pesetas.

Se vende á precio de fábrica

Un magnífico piano de manilla, de excelentes voces, propio para establecimientos, casas de campo y para dar bailes.

Informes, calle del Castillo, 27, Mahón.

BOTE PARA VENDER

INFORMARAN

Plaza de la Miranda núm. 4



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

B. Fabregues, impresor, Nueva, 25.